

风起北疆 喜迎二十大·我在现场

体验“书法之城”的一刻钟便民生活圈

别处的大妈争抢广场舞C位,长青社区的大妈们不负“书法之城”的历史传统,在画作水平上一争高低。

9月5日,乌海市海勃湾区凤凰岭街道长青社区的社区活动室内,围绕“百鸟之王”孔雀主题的斗画大赛,正在如火如荼进行中,老人们有的激烈探讨孔雀脚步的关节走向画法,有的偷偷拿出秘籍手册寻找灵感。清瘦的小区居民武建文正在表演绝活,将勾勒好草稿的宣纸挂在墙上,运用腕力,站着进行点染。

“站着进行点染,落笔的劲道大不一样,尤其是点睛环节,点一下感觉就能动起来、活起来。”武建文老人常住在社区活动室,寒暑假免费为孩子们教书法,过年给居民写春联,用作品装饰单元楼道,连小区舞蹈队的扇面,都是他亲手描画。“老人身患重疾,但精气神不输年轻人,他有句话经常挂在嘴上:‘只要把我自己喜欢的东西体现出来,我就没病’。”说到这,长青社区党委书记郝贵珍不由红了双眼,她表示,下楼即可到达的社区活动室汇集了社区的书法爱好者,书画文艺公益培训让更多老年人在退休后找到自己的兴趣爱好,用墨香、书香深厚了小区的精神文化内涵和邻里情谊。

记者了解到,长青社区作为一

乌海葡萄入画来



聚气凝神



热烈探讨

刻钟社区生活圈试点,着力打造“宜居、宜养、宜业、宜学”的一刻钟生活圈,社区活动室风雅的斗画会,只是社区文化圈的一角精彩侧影。

为不断提升辖区群众精神文化生活,长青社区持续开展了丰富多彩的社区文娱活动,除了书画文艺公益培训,还经常邀请乌海乌兰

牧骑老师为社区文艺志愿服务队进行文艺辅导,组织书画爱好者参加乌海市民间艺术作品展文艺交流活动和志愿服务活动。

除了社区文化圈,长青社区还积极打造舒适安居圈、优教普惠圈、健康医疗圈和城市颜值圈,一刻钟便民生活圈以居民为中心,步

行15分钟内可以享受服务。此外,社区还开通智慧线上搜索功能,居民根据当前位置快速寻找周边服务,支持导航及联系商家,同时可以查看所有商家活动,让便民利民举措更接地气。

文·摄影/草原全媒·北方新报记者 郝儒冰

林下小松茸撑起“致富伞”

9月5日,走进兴安盟阿尔山市白狼浩岫林产有限责任公司食用菌种植基地,稻草、木屑和牛粪铺制的“温床”上,一朵朵红褐色的小松茸长势喜人。工人们拨开覆盖的稻草,小心翼翼地捏住菌柱,轻轻一提,再拂去根部的泥土……不一会儿,一箩筐的赤松茸就装满了,大家脸上洋溢着丰收的喜悦。

一旁的技术人员不时与工人们交流,对赤松茸采摘进行技术指导。“赤松茸长势良好,现在已经进入采摘期,每天可以采摘1500多公斤。”技术指导员王玉凤拿着一朵又圆又胖的赤松茸说,白狼镇夏秋季气候温凉湿润,昼夜温差大,极

利于赤松茸的生长,眼下抢“鲜”上市,刚好填补了南方赤松茸夏秋季的市场空白。赤松茸又叫大球盖菇,口感鲜香嫩滑,富含人体必需的17种氨基酸及多种维生素,是近几年兴起的餐桌上的“新贵”。这里生产的赤松茸远销北京、上海、福州等大中型城市,供不应求。

分拣车间内,一群工人各自忙碌着,井然有序。刚刚被采摘回来的新鲜赤松茸在这里被分拣、装箱、切片、风干。阿尔山市白狼浩岫林产有限责任公司董事长佟金峰介绍:“赤松茸有鲜品、冻品、干品三种销售形式。鲜品根据客户的要求进行分级,平均每公斤30元,品相好的干品每公斤可以卖到460

元。”

时针回拨。白狼林业局天然林全面停伐禁伐后,解决林业职工家庭的收入问题成为林业改革过程的一个难题。为了让更多员工在季节性工资基础上实现常年就业并带动当地更多百姓增收致富,白狼林业局通过考察、调研,决定结合当地良好的生态环境,发展绿色食用菌产业。

“这个产业生产周期短、投资小、见效快,我们有信心做好。”阿尔山市白狼浩岫林产有限责任公司工会主席、林业工程部部长李洪亮说。

如今,白狼林业局的很多职工在完成日常森林管护、森林防火的

同时,都会在业余时间从事大棚建设、食用菌采摘、分拣、削片等工作。

“我们总共建设了51栋大棚,每栋大棚可年产3000公斤赤松茸,为300多名林业职工、周边百姓提高了收入,人均增收3万元以上。”佟金峰说,明年公司将继续扩大种植规模,再建设400个大棚,除了要拓展销路将赤松茸销往更多城市外,还要尝试开展林下采摘、体验观光等特色旅游项目,让小小赤松茸撑起林区百姓增收的“致富伞”,让绿色食用菌产业发展迎来更加喜人的“钱”景。

文/《内蒙古日报》记者 高敏娜